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I detta nummer:

Ordföranden har ordet.

”Barn i fokus - tema funktions-
nedsättning”  - Välkomna till 
en temadag kring barn och 
funktionsnedsättning den 28 
maj i Dalheimers Hus. 

Mötesplats Funktionshinder 
på Eriksberg  - Trevlig stäm-
ning, lagom stort och lagom 
med folk tyckte många. 

Antidiskriminering och pa-
tientens röst i EU - Göteborgs 
rättighetscenter och Anders 
Olauson, ordföranden i Eu-
ropean Patients Forum (EPF) 
berättade om sina verksamhe-
ter på Ordförandekommittén. 

Som en riktig restaurang – 
Från den 1 juni får kommuner 
sälja alkohol till självkost-
nadspris till boende och deras 
besökare på boenden för 
funktionshindrade.    

Interkulturella möten - den 28 
april var HSO på en workshop 
med temat ”Annan etnisk 
bakgrund och funktionsned-
sättning”. 

Teater som vågar utmana 
-  ”Jag vill få vara mamma” 
spelas t.o.m den 23 maj på 
Stadsteatern.

Tillsyn uppvisar flertalet bris-
ter - Socialstyrelsen har gran-
skat 178 kommuners insatser 
vad gäller personer med psy-
kisk funktionsnedsättning. 
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Ordföranden har ordet

Nu är inbjudan med åtföljande 
program för seminariet Barn i fo-
kus – tema funktionsnedsättning 
den 28 maj, utsänt till föreningar 
m. fl.  Jag hoppas att ni tycker det 
är lika lockande och intressant 
som jag och att ni har möjlig-
het att komma. Det är ju första 
gången som vi, tillsammans med 
Länsstyrelsen, Social resursförvalt-
ning, Passalen och Dahlheimers 
hus, anordnat ett seminarium som 
är så fokuserat på barn med funk-
tionsnedsättning. Jag har stora 
förhoppningar på att det skall bli 
bra! 

Inbjudan tillsammans med pro-
grammet hittar ni också på vår 
hemsida, www.gbghso.se	

Så en liten påminnelse till alla 
ledamöter i Stadens råd för funk-
tionshinderfrågor. I reglementet 
som råden har att förhålla sig till, 
står att råden årligen skall redovi-
sa en uppföljning av sin verksam-
het till resp. nämnd. Råden eta-
blerades 2011 och någon kanske 

tycker att det borde gå lite längre 
tid innan en uppföljning görs. Jag 
menar att det är viktigt att det 
görs nu, även om det i vissa stads-
delar var lite trögt i starten och 
det dröjde innan man fick fart på 
verksamheten. Därför ber jag er 
bevaka att ni gör en uppföljning i 
era resp. råd.

Jag är medlem i Botaniskas Vän-
ner, en underbar förening, som 
samarbetat med Botaniska Träd-
gården i 25 år, föreningen bilda-
des 1987. Där kan vi bland annat 
beställa vårlökar, som inte finns 
ute på den reguljära marknaden. 
Just nu beställer vi lökar som skall 
prunka nästa vår. Det känns lite 
konstigt att planera för nästa års 
rabatter när årets lökar fortfaran-
de finns på näthinnan. Det gäller 
att pendla mellan att leva i nuet 
och i framtiden!

Njut av våren, vi hörs snart igen!

Kerstin Sjöås
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tips och kommande aktivite-
ter tips och kommande akti-
viteter tips och kommande 
aktiviteter tips

Vi har världens bästa jobb tycker Klas Ber-
genheim och Stefan Brun som är aktivi-
tetsledare på Sociala resursförvaltningens 
lägerverksamhet. 

Trevlig stämning, lagom stort 
och lagom med folk tyckte 
många som besökte Mötesplats 
Funktionshinder på Eriksberg 
den 17-18 april. Det var semi-
narier, utställare och Speakers 
corner. Ett av seminarierna var 
om pilotstudien Olika unga – Lika 
förutsättningar som genomför-
des under två terminer i kommu-
nerna Kungälv och Linköping. Ett 
viktigt arbete i pilotstudien var 
att finna former för att öka möj-
ligheterna för unga med funk-
tionsnedsättning att efter skolan 
få ett arbete, en vidareutbildning 
eller annan sysselsättning. Hur 
kan eleverna bli mer förberedda? 
Hur kan skolan stötta sina elever 
på ett mer strukturerat sätt? 
Studien ville visa hur brukarinfly-
tande, strukturerad samverkan 
och lämpliga hjälpmedel kan på-
verka de ungas självständighet 
och deras möjligheter att välja 
sin framtid som andra unga.  

Resultatet från pilotstudien visar 
att det finns två viktiga förutsätt-
ningar för att unga med funk-
tionsnedsättning ska komma ut i 
arbetslivet – dels samverkan mel-
lan olika samhällsorgan, dels att 
det finns gemensamma resurser. 

Olika unga – Lika förutsättningar 
är en pilotstudie som utförts 
av Hjälpmedelsinstitutet (HI) i 
samarbete med Riksförbundet 
för Rörelsehindrade Barn och 
Ungdomar (RBU), Synskadades 
Riksförbund (SRF), Föreningen 
för barn, unga och vuxna med 
utvecklingsstörning (FUB), Riks-
förbundet Attention och Dyslexi-
förbundet (FMLS). Pilotstudien 
finansierades av HI och Arvsfon-
den och avslutades i maj 2011.
Pilotstudiens slutrapport finns 

Mötesplats Funktions-
hinder på Eriksberg

att ladda ner på Hjälpmedelsin-
stitutets hemsida www.hi.se

Ukuleler och fågelholkar
På mässan fanns en monter som 
bland annat innehöll ukuleler 
och fågelholkar(!) Montern be-
mannades av Stefan Brun och 
Klas Bergenheim som är aktivi-
tetsledare på Sociala resursför-
valtningens lägerverksamhet. 
Lägerverksamheten arrangerar 
året om olika läger och kollon för 
barn och ungdomar. Bland annat 
har man läger för barn till föräld-
rar med funktionsnedsättning, 
familjeläger där hela familjen 
erbjuds lägervistelse, fritidsläger 
för deltagare med lättare funk-
tionshinder och syskonläger som 
riktar sig till barn som har ett sys-
kon med funktionsnedsättning. 
På lägret gör man till exempel 
fågelholkar, bygger hyddor, rider 
och klättrar i berg. I första hand 
beviljas de som är berättigade 
LSS lägerplats och det är LSS-
handläggaren som beviljar. 

Mer information finns på Göte-
borgs stads hemsida www.gote-
borg.se eller ring 031-367 90 00.

		

Välkomna till en temadag 
kring barn och funktionsned-
sättning i Dalheimers Hus.

HSO Göteborg arrangerar 
tillsammans med Dalheimers 
Hus och Länsstyrelsen Västra 
Götaland konferensen ”Barn 
i fokus - tema funktionshin-
der” måndagen den 28 maj 
kl. 14 – 20. Konferensen är 
öppen för alla intresserade.
​
Det kommer att vara föreläs-
ningar, seminarier och utställ-
ningar kring olika områden 
som rör barn och funktions-
hinder. Fritid för alla ordnar 
roliga aktiviteter för barnen.
​
Bland föreläsarna finns bl.a. 
Tove Rinnan från projektet 
Egen växtkraft, Ia Kjellsdotter 
från Fritid för alla samt repre-
sentanter från Göteborgs Stad 
och Försäkringskassan. ​
Seminarieföreläsare är bland 
annat Familjelotsen, Brukar-
stödcentrum och Detektivsko-
lan m.fl.

Det kostar inget att delta i 
denna spännande dag. Men vi 
behöver din anmälan. Anmä-
lan sker till: Thomas Kollberg, 
Konferens & kulturansvarig på 
Dalheimers hus,  
e-post: thomas.kollberg@
socialresurs.goteborg.se  
tfn: 031-367 97 75 
mbl: 0707-85 46 03

Program finns att ladda ner på 
www.gbghso.se	

”Barn i fokus - tema 
funktionsnedsättning”
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HSO deltog den 28 april på 
en workshop med temat 
”Annan etnisk bakgrund och 
funktionsnedsättning”. Det 
var projektet ”Din vardag 
– vår politik” och DHR Göte-
borgsavdelningen som bjöd 
in till en intressant dag där 
den ideella kulturföreningen 
MIM, Mitt i det interkulturella 
mötet, genom bland annat 
teaterscener väckte frågeställ-
ningar för deltagarna att dis-
kutera och ta ställning till. 

Workshoppen utgick från stu-
diematerialet ”Dina frågor: en 
tillgång” som arbetats fram 
tillsammans med bland andra 
brukare och anhöriga med 
utländsk bakgrund. Materialet 
finns att beställa på:
 www.mimgruppen.se	

Interkulturella möten

Riksdagen har beslutat att från 
den 1 juni är det fritt fram för 
kommuner att sälja alkohol till 
självkostnadspris till boende och 
deras besökare på äldreboenden 
och boenden för funktionshin-
drade. Alkohol får precis som vid 
restauranger enbart serveras vid 
boenden med ett kök i anslut-
ning till serveringslokalen.

Som en riktig restaurang

På ordförandekommittén den 9 
maj var Pia Emanuelsson, verk-
samhetsledare på Göteborgs rät-
tighetscenter (GRC), inbjuden att 
informera om verksamheten som 
är Göteborgs nya antidiskrimine-
ringsbyrå. Det är en ideell organi-
sation med 13 medlemsorganisa-
tioner varav HSO Göteborg är en. 
Nationellt finns det 16 stycken 
antidiskrimineringsbyråer.

Uppdraget
Genom rådgivning, utbildning 
och opinionsbildning ska man 
utföra sitt uppdrag som är att: ”…
verka för de mänskliga rättighe-
terna samt ett samhälle präglat 
av mångfald och respekt för män-
niskors olikheter, fritt från förtryck, 
fördomar och diskriminering. 
Föreningen ska verka för rättvis 
behandling av alla människor och 
motverka diskriminering på grund 
av etnicitet, religion eller annan 
trosuppfattning, kön, könsidentitet 
eller könsuttryck, sexuell läggning, 
funktionalitet, ålder.” 

Personalen består av Pia Emanu-
elsson, Erik Mägi och Paula Car-
dozo. Verksamheten finansieras 
med medel från Ungdomsstyrel-
sen och Göteborgs Stad.
   Rättighetscentret håller just nu 
på att flytta in i sina nya och till-
gängliga lokaler på Första Lång-
gatan 30. 

Antidiskriminering och 
patientens röst i EU

Vill du veta mer är deras hemsi-
deadress: www.gbgrc.se	
	
Anders Olauson om patientens 
röst i EU
Mötets andra gäst var Anders 
Olauson. Anders Olauson har en 
mängd olika poster, bland an-
nat som styrelseordförande på 
Ågrenska och som ordförande i 
EPF (European Patients Forum). 
EPF är en paraplyorganisation för 
paraplyorganisationerna i Europa 
inom området hälsa och sjukvård 
och är Europas patienters röst i 
EU-kommissionen. Anders Olau-
son beskrev beslutsprocessen 
i EU, hur läget är idag och vilka 
framtida utmaningar vi har att 
vänta inom området. Han talade 
om e-hälsa som är ett samlings-
begrepp för vård och stöd på 
distans, dvs. informations- och 
kommunikationsverktyg som an-
vänds till förebyggande åtgärder, 
diagnos, behandling samt över-
vakning och styrning av hälsa 
och livsstil.

Pia Emanuelsson, verksamhetsledare och 
Paula Cardozo, projektledare, på det helt 
nystartade Göteborgs rättighetscenter.

Kostnadsfri rådgivning i frågor som 
rör funktionshinder för dig som 

bor i Göteborgs kommun.

Tel. 031-367 98 22
www.brukarstodcentrum.se

Brukarstödcentrum
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Pierre Björkman, Bill Hugg, Niclas 
Lendemar, Gunilla Ericsson.
Foto: Ola Kjelbye

I marsnumret av HSO Aktuellt 
fanns en artikel om ett unikt 
samarbete mellan Göteborgs 
Stadsteater och Moomsteatern 
från Malmö där skådespelare 
med intellektuella funktionsned-
sättningar spelar tillsammans 
med stadsteaterns fasta ensem-
ble. Åsa-Lena Hjelm, skådespe-
lare i den fasta ensemblen, är ini-
tiativtagare till samarbetet. Hon 
spelar också mamma i pjäsen 
”Jag vill få vara mamma”. Detta 
är första gången som det skapas 
inkluderande teater på en svensk 
institutionsteater.

”Teatern har funnits i 25 år. Redan 
från dag ett så bannlyste vi alla 
pedagogiska, sociala och tera-
peutiska mål och jobbade bara 
med konstnärliga mål, tvärtemot 
vad som är vanligt så fort det är 
en person med utvecklingsstör-
ning med. Efter tio år började vi få 
konstnärliga priser i konkurrens 
med professionella teatrar och vi 
knäckte koden för hur våra skå-
despelare skulle kunna producera 
på samma tid som en statistiskt 
normal skådespelare gjorde och vi 
blev en repertoarteater som kunde 
spela flera föreställningar om året.” 
-säger Kjell Stjernholm, regissör 
på Moomsteatern.

Villkorslös kärlek – finns den?
Pjäsen Jag vill få vara mamma 
är ett skruvat familjedrama med 
inslag av tragedi och komik. Först 
möter man en till synes okon-
ventionell och lycklig familj där 
mamman är navet med sina kär-
leksfulla omsorger om pappan 
och de tre vuxna barnen som 
bor hemma. De lever i en lekfull 
kärleksbubbla av mysdressar 
och kuddar. Pappan (Bill Hugg) 

Teater som vågar utma-
na

är psykolog och uppmuntrar 
barnen att vara sig själva samti-
digt som dem trimmas i någon 
form av experimentell snabb-
läsningspedagogik. Barnen i 
pjäsen (Pierre Björkman, Niclas 
Lendemar, Gunilla Ericsson) 
gestaltas av skådespelarna från 
Moomsteatern. En dag anställer 
pappan en ung man (Gustav Ek-
man Mellbin) som assistent. Hans 
närvaro i familjen utlöser en serie 
händelser som slutar i katastrof. 
Mamman blir svårt skadad efter 
en ridtur och kan nu inte ta hand 
om familjen längre. Pappan och 
barnen ser det som ett svek och 
förskjuter henne. Vad hände med 
den villkorslösa kärleken?

 
Jag vill få vara mamma är special-
skrivet av dramatikern och förfat-
taren Ann-Sofie Bárány. Mooms-
teaterns Kjell Stjernholm står för 
regin. Ensemblen består av sex 
professionella skådespelare, tre 
intellektuellt funktionsnedsatta 
och tre ”statistiskt normala”, i ett 
unikt möte. För att få veta mer gå 
in på www.moomsteatern.com	

Det finns fortfarande möjlighet 
att gå och se föreställningen då 
dem spelar till och med den 23 
maj. Sedan spelas den på Moom-
steater i Malmö oktober 2012.

I Socialstyrelsens rapport ” Na-
tionell tillsyn av kommunernas 
insatser till personer med psykisk 
funktionsnedsättning 2009-2011” 
redovisas en granskning av 178 
kommuners insatser vad gäller 
personer med psykisk funktions-
nedsättning. Får de stöd och om-
sorg utifrån sina behov?  

Endast 40 av 100 kommuner 
samarbetar 
Den 1 januari 2010 infördes nya 
bestämmelser i hälso- och sjuk-
vårdslagen (1982:763), HSL, och 
i socialtjänstlagen (2001:453), 
SoL, om överenskommelser om 
samarbete kring personer med 
psykisk funktionsnedsättning. 
Socialstyrelsens granskning visar 
att kommuner och landsting inte 
uppfyller de krav och intentioner 
som anges i lagar, förordningar 
och föreskrifter och att de nya 
lagbestämmelserna inte fått 
något genomslag. Rapporten 
konstaterar att endast 40 av 100 
kommuner har ingått en över-
enskommelse om samarbete, två 
år efter det att bestämmelserna 
trätt i kraft. De nya bestäm-
melserna gäller dels krav på att 
kommuner och landsting ska 
ingå en överenskommelse om 
samarbete, dels att kommuner 
och landsting tillsammans ska 
upprätta en individuell plan när 
en person behöver insatser både 
från hälso- och sjukvården och 
från socialtjänsten och om den 
enskilde samtycker till att den 
upprättas.

Informationen ovan är hämtad 
från Socialstyrelsens rapport 
”Nationell tillsyn av kommunernas 
insatser till personer med psykisk 
funktionsnedsättning 2009-2011”

Tillsyn uppvisar flertalet 
brister


